
Niederschrift
über die Jahreshauptversammlung des „Fördervereins Schloss Hagen e. V.“ am

Dienstag, dem 06. März 2007, 19.30 Uhr, Schloss Hagen

TOP 1: Begrüßung und Eröffnung der Versammlung sowie Feststellung der
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende Karl-Heinz Fahrenkrog begrüßt die Anwesenden, insbesondere Frau
Bürgermeisterin Lüneburg und den Architekten, Herrn Smarsch, der über den Stand der
Sanierungsarbeiten am Herrenhaus berichten sollte und eröffnet die Jahreshauptversammlung.
Der Vorsitzende stellt fest, dass die Einladung mit der Tagesordnung den Mitgliedern
fristgerecht zugegangen und dass die Versammlung beschlussfähig ist. Lt. Anwesenheitsliste
sind 27 stimmberechtigte Mitglieder anwesend.

TOP 2: Genehmigung der Tagesordnung und der Niederschrift der JHV 2006
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form genehmigt. Die Niederschrift der JHV 2006
wurde in den „Ortsnachrichten“ veröffentlicht. Es wird kein Widerspruch erhoben, so dass
diese als genehmigt angesehen wird.

TOP 3: Berichte:
3.1 : Tätigkeitsbericht des Vorsitzenden
Der Vorsitzende trägt die Aktivitäten des Vereins aus dem vergangenen Jahr vor. Als größte
Maßnahme ist die Renovierung des Kaminsaales hervorzuheben, für den insgesamt rund
18.000 € durch den Förderverein aufgebracht worden sind. Die Übergabe an die Gemeinde
erfolgte in einem würdigen Rahmen. Der Betrag ist durch Spenden und Mitgliedsbeiträge
aufgebracht worden. Im abgelaufenen Jahr sind 6 Arbeitseinsätze durchgeführt worden, deren
Beteiligung allerdings nicht zufriedenstellend war. Für 2007 sind wieder Arbeitseinsätze
vorgesehen, die Vorbereitung ist zu verbessern.
Der Vorsitzende geht auf die Sanierungsarbeiten am Schloss Hagen ein. Zur Zeit findet noch
die Sanierung des Mauerwerkes statt, die sich als umfangreicher herausstellte, als
ursprünglich angenommen. Wann mit der Schwammsanierung begonnen werden kann, ist
noch nicht abzusehen. Es liegt noch keine Bewilligung durch das Land und auch noch keine
Genehmigung zum vorzeitigen Baubeginn vor. Weitere Zuschussanträge sind durch den
Vorsitzenden gestellt worden.
Über die Ausgestaltung des Parks und die Wiederherstellung sollen in diesem Jahr
entsprechende Beratungen erfolgen und Beschlüsse durch die Gemeinde gefasst worden. Der
Förderverein wird sich hier einbringen. Über den „historischen Pfad“ wird Herr Harder
berichten.
Dem Förderverein gehören aktuell 77 Mitglieder an.
Die Homepage des Vereins, die von Herrn Peter Schwarzkopf gepflegt wird, wurde im letzten
Jahr 11.391 mal aufgerufen.
Der Vorsitzende bedankt sich für die gute Zusammenarbeit und für die Förderbereitschaft der
Mitglieder und Bürgerinnen und Bürger, z. B. durch Spenden zu besonderen Anlässen wie zu
Geburtstagen u. ä..

3.2: Kassenbericht
Herr Niebuhr gibt den Kassenbericht ab und macht dazu weitere Erläuterungen. Zum
01.01.2006 betrug der Kassenbestand des Fördervereins 36.461 €, wobei eine Spende von
30.00 € zweckbestimmt für die Schwammsanierung zur Verfügung gestellt worden ist. Die
Einnahmen des laufenden Jahres betrugen 15.739,13 €, die Ausgaben 11.189,37 €, so dass der
Kassenbestand sich am 31.12.2006 über 41.011,13 € belief. Für Arbeiten am Herrenhaus
wurden im laufenden Geschäftsjahr 10.068,16 € ausgegeben.



3.3 Bericht aus der Arbeitsgruppe „Historischer Pfad“
Herr Hans-Erich Harder berichtet über die Arbeit der Arbeitsgruppe und stellt die Aufnahmen
der Häuser vor, die in dem Pfad dargestellt werden sollen. In den vergangenen 2 Jahren haben
17 Arbeitssitzungen stattgefunden. Geplant ist, dass die Schilder im 2. Quartal 2007
aufgestellt werden und zum Ende des Jahres die Begleitbroschüre erscheinen kann. Nach der
einen oder anderen besseren Aufnahme (z. B. vom Torhaus) wird noch gesucht. Die
Finanzierung ist durch ein Sonderkonto vorgesehen, nicht durch Mittel des Fördervereins.
Von den notwendigen 3.000 € steht ein erheblicher Betrag bereits zur Verfügung.

TOP 4: Aussprache zum TOP 3.
Die erbrachte Vorarbeit der Arbeitsgruppe erhält allgemeine Anerkennung. Aus der
Versammlung erfolgen Vorschläge, wie weitere historische Fotografien aufgefunden werden
könnten. Herr Harder hat bereits viele Archive aufgesucht.

TOP 5: Kassenprüfungsbericht
Die Kasse des Fördervereins ist durch die Kassenprüfer geprüft worden. Nach dem Bericht
von Herrn Rolf Schlahn wird die Kasse gut und übersichtlich geführt, Fehler konnten nicht
festgestellt werden.

TOP 6: Entlastung des Vorstandes
Herr Rolf Schlahn stellt den Antrag auf Entlastung des Vorstandes. Dem Vorstand wird bei
eigener Enthaltung die Entlastung erteilt.

TOP 7: Wahlen
Der Vorsitzende teilt hierzu mit, dass der Vorstand beschlossen hat, bei den Vorstandswahlen
einen anderer Rhythmus erfolgen zu lassen, um nicht bei Wahlen (alle 2 Jahre) einen
vollkommen neuen Vorstand zu erhalten. Herr Harder und Herr Gromke haben insofern ihren
Rücktritt erklärt und die Positionen sind zu besetzen.

7.1: Stellvertretender Vorsitzender
Herr Hans-Erich Harder wird zur Wiederwahl vorgeschlagen und einstimmig wiedergewählt.

7.2: Schriftführer
Herr Konrad Gromke wird zur Wiederwahl vorgeschlagen und einstimmig wiedergewählt.

7.3: Kassenprüfer
Herr Rolf Schlahn scheidet als Kassenprüfer aus. Es wird Wiederwahl und Herr Horst Perry
zur Wahl als Kassenprüfer vorgeschlagen. Herr Schlahn steht nicht zur Verfügung, Herr Perry
wird einstimmig zum Kassenprüfer gewählt.

TOP 8: Vorstellung und Beschluss über die Maßnahmen für das Jahr 2007
Der Vorsitzende erläutert, dass gem. Satzung die Maßnahmen des laufenden Jahres von den
Mitgliedern auf der JHV zu beschließen sind. Herr Fahrenkrog schlägt gem.
Vorstandsbeschluss folgende Maßnahmen vor:

- Einbau von 2 Kelleraußentüren
- Ausbaumaßnahmen im Keller mit Einbau von 2 Zwischentüren
- Planierung bzw. Erneuerung der Bekieselung des Schlossvorplatzes (28. April)
- Arbeitseinsätze am 16. Juni, 07. Juli, 11. August, 29. September und 13. Oktober
- Fahrt zum Gut Farve mit Besichtigung der Gutsanlage (Juli/August)



- Benefizkonzerte (14. März mit dem „Flötenensemble Probstei“, 01. September
Shanty-Chor „Luv und Lee“)

- Aufbau der Tafelständer für den “Historischen Pfad”

Auf bestehende Termin im Schloss sollte bei den Arbeitseinsätzen Rücksicht genommen
werden (Ausstellungen, Trauungen). Den vom Vorsitzenden vorgetragenen Maßnahmen und
Veranstaltungen für das Jahr 2007 wird zugestimmt.

TOP 9: Bericht über den Stand der Sanierung am Herrenhaus und die weiteren
Planungen durch Herrn Smarsch

Herr Smarsch berichtet über die Arbeiten der Mauerwerkssanierung am Herrenhaus und die
teilweise Fenstererneuerung. Es sind 4 Bauabschnitte vorgesehen. Im Laufe der Arbeiten
wurde festgestellt, dass die notwendigen Sanierungsarbeiten umfangreicher sind, als
ursprünglich angenommen wurde. Die Schäden können erst vom Gerüst aus erkannt werden
und treten teilweise erst auf, wenn Mauerwerk entfernt worden ist. Im Südflügel wurde z. B.
eine „Schwelle“ vorgefunden, die auch mit Schwamm befallen ist. Es ist ein Austausch
notwendig. Im Ostflügel weisen einige Zinnen erhebliche Schäden auf und Abrisse von
Stürzen sind festgestellt worden. Die Dacheindeckung des Südflügels (Ostseite) weist
Schäden auf. Die Eindeckung erfolgte nach Auflagen des Landesamtes für Denkmalpflege im
Jahre 1986 mit alten Pfannen. In dem Flügel ist die Eingangstür zu erneuern.

Der vorzeitige Baubeginn für die Schwammsanierung ist durch das zuständige Ministerium
noch nicht genehmigt worden. Voraussetzung soll jetzt noch die Vorlage eines
Bauzeitenplanes sein, der vom Architekten zu erarbeiten ist.

Fragen aus der Versammlung zu den Sanierungsarbeiten am Herrenhaus, zur Familie Blome,
zur Beschaffung historischer Unterlagen usw. werden beantwortet.

TOP 10: Schlusswort des Vorsitzenden
Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Smarsch für seinen Vortrag und die weiteren
Erläuterungen und bei den Mitgliedern für die Teilnahme und Diskussionsbeiträge. Die
Sitzung wird um 21.20 Uhr geschlossen.

Karl-Heinz Fahrenkrog Konrad Gromke
(1. Vorsitzender) (Schriftführer)


